

**Уважаемый господин председатель,**

Позвольте поздравить Вас с избранием на пост председателя 59-ой сессии Генеральной конференции МАГАТЭ и выразить уверенность в том, что под Вашим руководством сессия Генеральной конференции станет важным шагом в достижении основных целей Агентства. Я также приветствую новых членов организации, представителей Стран Антигуа и Барбуда, Барбадоса и Туркменистана.

**Уважаемый господин председатель,**

**Уважаемый господин генеральный директор,**

**Уважаемые делегаты,**

От имени Правительства Республики Армения, приветствую всех участников 59-ой сессии Генеральной Конференции МАГАТЭ и хочу заверить, что Армения придает большое значение развитию и углублению сотрудничества с Агентством. Наше сотрудничество с МАГАТЭ в области мирного использования ядерной энергии эффективно развивается, и мы постоянно получаем всестороннюю поддержку агентства по всем направлениям сотрудничества атомной энергетики и ядерной медицины.

**Г-н председатель,**

Мы считаем, что для дальнейшего развития ядерной энергетики очень важно соблюдение режима нераспространения ядерного оружия. В этом плане ключевым фактором является добросовестное выполнение Договора о нераспространении ядерного оружия и обеспечения соответствующих гарантий. С сожалением отмечаем, что на обзорной конференции не удалось согласовать заключительный документ.

Республика Армения развивает сотрудничество в области мирного использования атомной энергии с разными странами. В октябре 2014 года между Правительством Республики Армения и Правительством Иорданского Хашимитского Королевства подписано Соглашение о сотрудничестве в области мирного использования атомной энергии. В декабре 2014 года и в феврале 2015 года между Правительствами РА и РФ были подписаны два Соглашения,

- о сотрудничестве в продлении срока эксплуатации энергоблока № 2 Армянской атомной электростанции;
- о предоставлении Правительству Республики Армения государственного экспортного кредита для финансирования работ по продлению срока эксплуатации атомной электростанции на территории Республики Армения.

Оба Соглашения уже вступили в силу и начаты работы по комплексному обследованию систем и оборудования второго энергоблока Армянской АЭС.

В начале октября сего года между Правительствами Республики Армения и Российской Федерации будет подписано Соглашение «Об оперативном оповещении, о ядерной аварии и обмене информацией в области ядерной и радиационной безопасности». Это Соглашение поднимет уровень сотрудничества между «Росатом»-ом и нашими организациями в области обеспечения ядерной и радиационной безопасности.

**Г-н председатель,**

Согласно пересмотренному Комплексному Плану Поддержки Физической Ядерной Безопасности в декабре 2014 года Республика Армения приняла миссию МАГАТЭ IPPAS (Международная консультативная служба по физической защите). Были проведены ряд проверок на Армянской АЭС, в ЗАО «Обезвреживание Радиоактивных Отходов», в национальном онкологическом центре и в лаборатории института физических исследований. Миссия МАГАТЭ IPPAS отметила высокий уровень физической безопасности проверенных объектов и призвала продолжить работы по усовершенствованию оборудования, предназначенного для обеспечения физической защиты.

В ноябре сего года, в городе Ереване, при поддержке МАГАТЭ запланировано провести региональный учебный курс «Обеспечение компьютерной безопасности в ядерной энергетике». Темпы развития компьютерных технологий в мире беспрецедентны, и вопросы повышения компьютерной безопасности являются очень актуальными. Учебный курс открыт для 36-и участников из 10-и стран региона, и мы приложим все усилия для его успешного проведения.

**Г-н председатель,**

Считаю необходимым еще раз заверить всех участников, что Безопасность существующего энергоблока Армянской АЭС находится под пристальным вниманием руководства Республики. 14-ое заседание Совета Безопасности атомной энергетики при Президенте Республики Армения, членами которого являются международно-признанные специалисты и ученые, запланировано провести в октябре 2015 года.

В ходе заседания Совета будут заслушаны отчеты руководства Армянской АЭС и Государственного Комитета по Регулированию Ядерной Безопасности. На заседании Совета будет обсуждаться ход реализации программы повышения проектной и эксплуатационной безопасности, программа продления второго энергоблока Армянской АЭС, а также статус программы реализации строительства нового ядерного энергоблока в Республике.

Правительственным решением в мае 2014 года была утверждена программа Правительства РА, согласно которой, новый ядерный энергоблок планируется ввести в эксплуатацию в 2027 году. Таким образом, Армения подтверждает свое намерение развивать ядерную энергетику, и это направление занимает ключевое место в программе развития энергетики. Только наличие АЭС в структуре генерации базисной электроэнергии позволит нам сохранить надлежащий уровень энергетической безопасности и независимости страны.

**Г-н председатель,**

В июне сего года Государственный Комитет по регулированию ядерной безопасности принял Обзорную миссию регулирующего органа МАГАТЭ. По окончании Миссия МАГАТЭ отметила, что законодательная база РА и регулирующие нормы и стандарты безопасности в ядерной области в основном соответствуют нормам и стандартам безопасности МАГАТЭ. Миссия дала рекомендации, выполнения которых даст возможность привести ядерное законодательство и инфраструктуру РА в полное соответствие с требованиями МАГАТЭ.

В начале сентября сего года в Ереване состоялся 22-ой Форум Руководителей регулирующих органов стран эксплуатирующих реакторы типа ВВЭР. Это очень важное направление сотрудничества позволяющее обмениваться опытом и обсуждать возможности повышения качества регулирования ядерной и радиационной безопасности.

В рамках технической поддержки Евросоюза разработка документа «Стратегия по Управлению Радиоактивными Отходами и Отработавшим Ядерным Топливом» практически завершена. Выполнен анализ текущей ситуации по безопасному управлению радиоактивных отходов и использованному ядерному топливу, проведен анализ действующего законодательства. Разработанная Стратегия будет представлена на утверждение Президенту РА, после чего, будет разработан и утвержден Правительством РА План по ее внедрению.

Согласно положениям «Объединенной Конвенции по безопасному управлению радиоактивными отходами и отработавшим ядерным топливом» Республика Армения в мае 2015 года представила первый национальный отчет. По первому национальному отчету было получено 53 письменных и 45 устных вопросов. Наша делегация дала исчерпывающие пояснения и ответы, тем самым доказав, что Республика Армения выполняет свои обязательства, открыта и готова к конструктивному диалогу и взаимовыгодному сотрудничеству.

**Г-н председатель,**

Армянская сторона при содействии Евросоюза завершила проведение стресс-теста на действующем энергоблоке Армянской АЭС. Подготовленный по результатам стресс-теста отчет Комитета по регулированию ядерной безопасности Республики Армения в начале августа сего года был передан ЕС.

17-ого сентября сего года в Вене будет проведено седьмое техническое совещание по координации международной помощи для повышения безопасности Армянской АЭС. На совещании будет представлен доклад Председателя Государственного Комитета по регулированию ядерной безопасности. Будет обсуждаться также план действий по отчету стресс-теста.

На совещании будут участвовать представители из РФ, США, Чехии, Германии, МАГАТЭ, ЕС и других стран и организаций.

Пользуясь случаем, выражаю благодарность МАГАТЭ и ЕС, а также Правительствам РФ, США, Германии и Чехии за оказанную техническую помощь в повышении как эксплуатационной, так и проектной безопасности Армянской АЭС.

**Г-н председатель,**

Очень высока роль Департамента Ядерной Энергетики МАГАТЭ в организации и имплементации различных программ, направленных на развитие ядерной энергетики в мирных целях. Пользуясь предоставленным случаем, хочу еще раз подтвердить заинтересованность Армении в участии в ряде проектах ИНПРО, особенно в тех, которые связаны с разработкой реакторов малой и средней мощности. Республика Армения является одним из активных членов ИНПРО, и мы готовы организовать совещание по ИНПРО в городе Ереване.

**Г-н председатель,**

Являясь твёрдым сторонником нераспространения и мирного использования атомной энергии, Армения на регулярной основе продолжает тесное сотрудничество с МАГАТЭ по широкому спектру вопросов, связанных с ядерной энергетикой, включая также и вопросы безопасности на ядерных объектах.

Мы высоко ценим это сотрудничество и считаем его одним из важных элементов энергетической политики и безопасности страны.

Вместе с этим, Армения последовательно выступает против попыток политизации работы МАГАТЭ, которое, в соответствии с его Уставом, должно осуществлять функции, направленные на достижение более широкого использования атомной энергии в мирных целях.

К сожалению, такой подход разделяют не все. Более того, некоторые страны игнорируют эти принципы, пытаются использовать платформу МАГАТЭ для своих узких политических целей. Нам все чаще приходится сталкиваться с необоснованными заявлениями Азербайджана о том, что на территории

Нагорного Карабаха, якобы, имеются захоронения разного рода ядерных и радиоактивных материалов. Абсолютно необоснованно ставится под сомнение безопасность эксплуатации Армянской Атомной Электростанции, привязывая это также и к вопросам экологии. В этой связи было бы уместным отметить, что доклады многочисленных инспекций и миссий МАГАТЭ полностью указывают на голословность этой пропаганды. Указанные доклады являются однозначным подтверждением приверженности Армении своим международным обязательствам, а также оценкой высокого уровня открытости и прозрачности во взаимоотношениях с нашими партнёрами.

Решение о продлении срока эксплуатации второго энергоблока Армянской АЭС правительством Армении было принято после тщательного анализа и соответствующих консультаций с нашими международными партнёрами. При этом, во главу угла нами была поставлена задача обеспечения высокого уровня безопасности и надёжности дальнейшего функционирования АЭС.

Исходя из этого, мы считаем, что такие действия Азербайджанской стороны необоснованны, они политически ангажированы. Не имея под собой какой-либо почвы, они нацелены на дискредитацию мирного использования Арменией ядерной энергии.

В этом контексте, Господин Председатель, Армянская сторона была бы признательна МАГАТЭ за соответствующую реакцию на попытки политизации её деятельности и по вышеуказанному случаю, в частности.

**Г-н председатель,**

Завершая свое выступление, позвольте выразить нашу всестороннюю поддержку деятельности МАГАТЭ, направленную на дальнейшее развитие мирного и безопасного использования атомной энергии.

Благодарю за внимание.